

“瓜痴社长”和他的地瓜情缘

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陶相银 通讯员 王文琪 于元伶

在乳山市乳山寨镇南司马庄村,于录东可是十里八乡无人不知的“瓜痴社长”。从1999年种到2019年,从3亩种到400亩地,于录东一直种的都是地瓜。

今年,为了种地瓜,47岁的于录东做不少“痴事”,不仅成立了地瓜合作社,最近更是花12万买了台种地瓜的机器。在平常人眼里几毛钱一斤的地瓜,到了他眼里可是“金饽饽”,不少村民笑话他被地瓜“附了魔”。

去年,于录东种植的400亩地瓜全部供应乳山本地的粉丝厂,不仅经济效益不错,还不用为销路发愁。细心的他也注意到村里其他人都是家庭种植,“小打小闹”一年下来赚不少钱。

本着带动村民致富的想法,今年3月份于录东成立了保民地瓜合作社,带着村民“抱团”种地瓜。在他的“撮合”下,合作社与粉丝厂搭上了线,粉丝厂对合作社的地瓜实行市场保护价格收购,村民也过上了“种不愁销”的好日子。如今,他的合作社已经有30位村民加入,合作社地瓜种植规模达到1600亩。

于录东这个“地瓜社长”刚上任就遇到了“麻烦”。由于农村劳动力流失,合作社出现了没人种地的尴尬景象。1个月前,合作社的村民找到他反映招不到工的问题,眼看着离栽苗的日子越来越近,作为社长



村民使用地瓜自动种收机栽种地瓜。

的于录东心里也只能干着急。

一个偶然的机会,合作社得知潍坊有一种地瓜自动种收机,可大幅度减少人工投入,这引起了大伙儿的兴趣。当打听了价格后,大伙的兴趣瞬间扫地。“12万!这得种多少地瓜才能种出来。”面对高昂的价格大伙儿也只能“望机兴叹”。

看着大伙儿失落的样子,于录东一咬牙当场拍桌子,“机器钱我全掏了!”

“不买设备就没法栽苗,合作社的1600亩地都要荒废,我不能让跟着我干的村民做赔本的买卖。”于录东说道。

犁地、盖膜、插苗、浇水……七个步骤一气呵成。5月25日,于录东看着重金买来的“大家伙”5分钟就把以前人

工一个小时的地弄完,心里乐开了花。

于录东买的这台地瓜自动种收机来头可不小,它是威海地区第一台地瓜自动种植与收获的机器,不仅效率是人工的五倍,而且在苗距和施肥用水上更加科学,产出的地瓜的品质更好。

为了让村民尽快地熟练机器,于录东先是自己的地里反复的练习,摸索出一套操作指南,后又邀请市里的农机专家给合作社的村民上了一堂操作课。合作社的村民用机器只需和于录东打声招呼,至于租金,用于录东的话就是“给个油钱就行。”

南司马庄的这个“瓜痴社长”,不仅舍得花钱买机器,更能“折腾”。2018年,乳山市农

技站在全市推广省农科院新研发的“济薯25号”,村民担心乳山的水土不适合种植新品种,一直没人敢尝试。于录东得知后,立即与农技站取得联系,为了给新品种的地瓜“腾地”,他当天就组织人把10亩地刚栽不到一周的地瓜苗全部拔掉,换种新品种的瓜苗,这也让他直接损失了1万多,不少村民心里纳闷他这样“折腾”图个啥?

“图的就是让大伙赚钱多点!”于录东试种的“济薯25号”在保证产量不变的前提下,淀粉率达到38%,比老品种整整提高了12个百分点!“粉丝厂收购地瓜是根据其淀粉率来定收购价格,这下村民的地瓜更值钱喽。”于录东笑着说道。经过与粉丝厂的商议,“济薯25号”的每亩价格比老品种提高了500元。今年,合作社的1600亩地全部换种新品种地瓜,预计比去年能多收入80万元。

于录东硬是用身上的“痴劲”带着村民,靠着地瓜趟出一条致富路,不少村民背后喊他“瓜痴社长”。

“瓜痴又咋了,只要能带着村民致富,我才不管他们叫我啥!”在于录东眼里,这样的“痴”,值得。

最近闲不住的于录东又开始忙着琢磨将合作社的地瓜产业链向下延伸,组建自己的粉条加工厂,带领着合作社的村民从地瓜身上赚更多的钱。

合作社带动贫困户致富

“现在忙着清除草莓蔓,平整土地,每天工作6小时,工资按小时算,忙的时候还有加班费。”现下,虽然反季节大棚草莓接近尾声,但乳山市下初镇下洼村的扶贫项目基地一片繁忙。

“俺们平时主要给大棚育苗、采摘、大棚维护等工作,一年能大概能干8个月,收入1万多元块钱。”在村集体帮扶带领下,贫困户刘书芹贫困户跟同伴们干劲十足。

自2016年以来,下洼村先后投资130余万元,建设反季节草莓大棚15个,由村党支部书记牵头成立了乳山市宏丰苑果蔬专业合作社,社员中贫困人口30人。合作社对草莓实行兜底收购,有效解决草莓销售问题,降低了经营风险。同时启动帮扶措施,雇佣贫困人口5人进行务工,人均每月增收1200多元,帮助贫困户树立脱贫致富信心,努力实施自主创业,有效实现精准扶贫。

在精准扶贫工作中,下初镇不断强化落实金融扶贫、项目收益分红、危房改造、靓居工程、特惠保、乳山市市级社会帮扶金等一系列措施,不断增强贫困户的获得感和幸福感,巩固脱贫成效。

(通讯员 徐海妍)

健康精准帮扶困难群众

特色养殖

为带动村民脱贫致富,变“输血”为“造血”,乳山市下初镇三甲村发展梅花鹿特色养殖,建成鹿舍12间,基地现有梅花鹿80余头。项目主要销售小鹿、鹿茸、鹿血,并进行鹿产品深加工。

通讯员 徐海妍 摄影报道



科技推动乳山农业品质“加速跑”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陶相银 通讯员 王文琪

“授粉的关键是要相隔20厘米选择一簇花,对其中的第三、第四朵健康花进行授粉。”日前,乳山市南黄镇西浪暖村的林永强在自家的梨园里对16位村民进行简单的实地培训,将自己上周在镇农业社会服务学到的授粉技术手把手教给村民。

看着村民很快掌握了授粉技巧,林永强脸上不禁露出了笑,而令他更高兴的是虽然梨树刚授粉,订单却像“雪花”一样飞来,前几天就与文登的城市果园签订了10万斤的口头订单。

什么梨这么抢手?刚授粉就能有订单?林永强介绍,他承包的60亩梨园种植的不是普通的梨,而是由南黄镇引进推广的新品种丑梨,与普通的梨相比,这种梨个头更大、甜度更高、果肉更脆,去年市场上供不应求,价格更是比普通

梨的贵两倍多。

梨是南黄镇传统农产品之一,全镇梨园面积达到1900亩,

近几年,由于梨树品种老化,技术落后,导致梨品质下降,经济效益不高,梨业的升级换代迫在眉睫。南黄镇经过多次走访调查了解到梨农的问题,积极与威海农科院、烟台农科院联系,引进适合乳山水土的高品质丑梨。

为了让梨农种好丑梨,南黄镇依托农业社会化服务中心多次举办专题培训班邀请专家为梨农传授技术。不仅是梨业,针对当地特色的无花果、水产养殖等产业,南黄镇都会根据需要定期举办专题讲座,邀请农业专家手把手教授农户技术,切实为农产品品质提升做好科技保障。

如今,放眼乳山农业,小到选苗育种、病虫防治,大到

田间智慧化管理,乳山都紧紧抓住农业科技这一“牛鼻子”,内外齐发力推动农业品质“加速跑”。

为强科技“内功”,乳山全面提升区域农业社会化服务水平,率先在经济基础较好的6个镇区建立起覆盖全镇的农业社会化服务中心,为农业提供农业技术培训、新品种新技术推广、农业大数据服务、农产品质量安全管理等全链条式社会化服务。乳山还积极探索“农业龙头企业+镇区”的合作模式,依托龙头企业的科技力量,搭建起农科驿站,让科技下沉到基层。截至目前已在大孤山镇和乳山口镇建立了辐射全镇的农科驿站。

另一方面巧借“外力”,乳山全面推进农业领域的招才引智,搭建起起牡蛎产业研究院、半岛茶叶研究所、现代农业研究院加强与黄海研究院、

中国海洋大学、威海农科院等高等科研院校技术联系。同时大力支持企业与科研院所共建产学研基地,通过技术合作、共同研发、技术培训、科技委派员等形式,吸引农业高端人才入驻。针对本地特色的牡蛎产业更是先后举办了“中国牡蛎国际高峰论坛”、“中国乳山(国际)牡蛎文化节”、“海洋牧场大数据与物联网论坛”等活动,吸引国外高端人才入驻,共谋乳山牡蛎,致力于将乳山打造为牡蛎技术输出的“桥头堡”。

在乳山,一个农业科技高地正在逐步隆起,乳山也将借助科技,立足于本地的牡蛎、苹果、梨、大姜、茶叶、无花果等优势农产品,在品质提升的基础上以农产品精深加工、智慧农业、冷链物流、生态休闲农业为重点,加快农业产业化步伐。

近日,乳山市下初镇开展了为期一个月的“爱眼光明行”精准救助眼病活动,为1152名眼疾患者免费提供眼健康检查及咨询服务,将健康查体大餐送到百姓家门口。

为配合活动顺利开展,乳山下初镇联系眼科医院组建专业眼病筛查队伍,配备专业设备与仪器,配备活动专用车辆,在各村级领导的支持下,为广大眼病患者提供上门诊疗服务。筛查队伍免费为贫困人群提供视力、裂隙灯、血压等检查。

经检查已造成影响工作和生活,需手术治疗的白内障、翼状胬肉、眼底病、眼表疾病、泪道疾病的患者,在与患者充分沟通及告知相关救助政策的前提下,对有治疗需求的患者,安排车辆接入医院进一步检查、治疗。对暂时不具备条件,医务人员向患者宣讲预防知识和注意事项,建档立卡,定期随访,时刻关注患者的病情变化,力争做到救助经常化、规范化。

活动历时30天,深入乳山市下初镇各村开展眼病筛查活动42场,为1152名眼疾患者免费提供眼健康检查及咨询服务,其中建档立卡贫困户51户。对48名患者免费提供眼部基础检查,并对白内障需要手术治疗的42名患者安排住院,治疗费用中的自负部分由爱眼公益基金会进行了二次补贴,为患者减轻了费用负担。

下一步,下初镇还将继续对本活动中救治的患者持续跟踪、评估效果,开展回访、慰问活动,继续为广大贫困眼病患者施行公益救助政策。

(通讯员 徐海妍)